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PRESENTACIO

Per a l'alumnat que no reunix els requisits académics d'accés direc-
te, la leqgislacid vigent establix la possibilitat d'accedir a la Formacia
Professional sempre que, a través d'una prova regulada per les Admi-
nistracions Educatives, I'aspirant demostre tindre la preparacid sufi-
cient per a cursar amb aprofitament estes ensenyances.

Este llibre va dirigit a I'alumnat que mitjancant la prova d'accés vul-
ga accedir als estudis d'un cicle formatiu de grau superior. El llibre s'ha
elaborat a partir del Curriculum de matematiques que forma part de
les proves d'accés a cicles formatius de grau superior de Formacié Pro-
fessional en la Comunitat Valenciana. El manual incideix principalment
en els aspectes practics de les matematiques que son el gue 'alumne

haura de demostrar en la prova.

Amb el llibre pretenem que es troben comodes tant les persones
que assistixen a cursos guiats per professors, com les persones que
vulguen aprendre de forma autodidactica 1| que es vulguen presentar
a la Prova dAccés a Cicles Formatius de Grau Superior. Aixi hem
optat per posar les solucions de les activitats perqué faciliten la tasca
no tan sols a qui treballen el curs en casa, sing als gue assistisquen a
classes, ja que els permetra comprovar immediatament si estan treba-
llant bé o si no han entés la teoria.

A més a més, per a facilitar a I'estudiant la practica d'exercicis del
tipus d'examen, sinclouen també exercicis d'autoavaluacio extrets de
proves d'anys anteriors.
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MATEMATIQUES

La prova s'ajustara als continguts i criteris d'avaluacia dels quatre blocs del currioulum:
«  Nimerns
+  Geometria
+  Funcons
+  Estadistica i probabilitat
Es plantejaren 5 preguntes i seguira esta estructura;

1) 102 preguntes relacionades amb el Bloc |: Numeracio
+  Problemes relacionats amb proporcionalitat
+  Resolucia dequacions o sistemes dequacions.
+  Problames que es resolguen per mitja de la utilitzacio daquacions o sistemes.
+  (peracions amb polinomis.

2] 102 preguntes relacionada amb el Bloc |1: Geometria
+  Resoluco de triangles rectangles aplicant formules i raons trigonometrigues.
«+  Determinado de lequacio de la recta en distintes situacions.

3] 102 preguntes relacionada amb el Bloc ll1: Funcions
+  (btenir la farmula d'una funcio a partirdels seus valors,
+  Interpretacia i conchusions de les fundions a partir de |a seua formula, taula de valors
ifo representacio grafica.
+  Problemes de comparacio de funcions.
4) 102 preguntes relacionada amb el Bloc [V : Estadistica - Probabilitat
+  Ewercicis sobre conceptes estadistics d'is coment (caloul dels parametres de centra-
[itzacio i dispersia) i elaboracio i interpretacio de L informacio proporcionada (tau-
les i grafiques).
+  Assignar probabilitats a successos corresponents a fendmens simples | compostos.
Criteris d'avaluadio i qualifiada
1. Tots els exercids tindran el mateix valor.
1 s valora el plantejament comecte, tant global com de cada una de les parts, s les
haguera.
3. Estd permes s de calouladora cientifica no programable, aixi com regles o compas.
4 |es idees, grafics, presentacions, esquemes, etc, que ajuden a visualitzar millor 2l
problema i la seua solucio es vaboraran positivament.
Es valorara la bona presentacio.
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La x s'anomena
wvariable
independent.

Lay s'anomena
wvariable dependent.

£ 1. Com se’ns gresenten les funciones

Upa fimcié relaciona dues varables numériques a les que
normalment se les anomena x 1 y. Esta relacio pot especificar-se
mitjancant un text, una taula de valors, una grafica o una férmula
matematica.

Mitjan¢ant un text

A partir d'un enunciat o una descripeio d'un cas es poden relacionar
dues magmituds 1 obtenir una informacié a partir de la qual es puguen
elaborar taules de valors o una representacié grafica.

Exemple:

Un técnic electricista cobra pel desplagament al lloc de |a reparacio 15 €, i per
cada hora de treball 10 €.

a) ;Quant costa un treball d'1 hora? ;% un de 2 hores?

b} Fes una taula temps-cost. Representa graficament els valors obtinguts.
c) Expressay en funcit de x.

d} Silimport cobrat ha sigut de 50 €, caleula el temps invertit pel fontaner.

Mitjan¢ant una taula de valors

Una taula de valors de doble entrada, una per a la x i una altra per a
la ¥ comresponent.

Per I'exemple del fontaner anterior podna constnur la taula amb els
valores:

_mhoras) | v(E) |
1 5
2 35 |
3 5|
35 50 |
[ & 35|

-1%h-



Mitjangant una grafica

Sirepresente la tatla de valors anterior obtindré la grafica segiient:

Z 7
i
TEAT
e
EFL-
//--;z.aol
. A=)
L ) 1 1 __ll__ ] 4 [ ]

Mitjangant una expressié analitica o formula
L’expressio analitica es la forma més precisa d’expressar una fimeid.

En I'exemple del problema del fontaner, la fincio que relaciona les
hores de treball (x) amb el cost de 1a reparacid (y) és:

¥=10x+15

MATEMATIOUES

Enunciat del
problema
] ———— Construir Determinar la funcio
= + Representar
& fharnat .

T

Anem a estudiar com es passa d'una descripeio a Ialtra.

y=10x+15

Punts de grafica ‘;.‘ =
—-—-—-—-—-—-\_/// ‘-.,,H\ Calcular valors
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Sistema de coordenades
cariesianes

Els punts que estan
sobre [eix x son de la
forma (0, ¥).

Els punts que estan
sobre I'eix y son de la
forma (x. 0).

2. Representacio grafica

Sistema de coordenades cartesianes

Consisteix en dividir el pla en quatre parts mifjangant dos rectes
perpendiculars entre si (horitzontal 1 vertical). Estes rectes es talles en un
punt que rep el nom d’origen de coordenades.

Cada recta es divideix en segments d'igual longimd. En la recta

_ | horitzontal (ancmenada “eix d*abscisses” o "eix de les x"), s’assignen cap

a la dreta els valors positius; 1 cap a ljesquerra els valors negatius. Digual
forma es fa amb la recta vertical (anomenada "eix d’ordenades” o "eix de
les ¥"). cap amunt valors positius; 1 cap avall negatins.

Punts del pla

De esta manera cada punt del pla es localitza mutjangant dos
nombres, 1n comesponent a cada eix, que s'escriuen entre paréntesis i
separats per una coma (X, y). Este parell de nombres s'anomenen
coordenades. Logicament el (0,0) és el punt on es tallen els dos eixos.

Exemple:

El punt de coordenades (2,3) es leocaliza situant-nos en el punt marcat
amb el 2 en I'eix de las "x"; des d'aqui, pugem cap amunt fins el lloc marcat amb
el 3 en l'eix de les "y".

C'igual forma pel punt (—3,—2), ens situem en la marca -3 de l'eix "x" i
baixem verticalment fins el —2 de I'eix "y".

-118-
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Exercici

G

2.

Representa en el pla els punts seglients:
(1. -1} (4. 2), (-5, -1}, (4. =3). (0, =2). (2, O}, (-2, -4}, (2, 3}, (B, 4). (-2, 2}, (-3, -E). (6. 1)

S

=
Laa

-119-
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3. Funcio de proporcionalitat directa

L'expressid analitica
d'una funcio de
proporcionalitat és

¥y =mx
an m es el pendent.

El grafic d'una funci
de proporcionalitat s
una recta que passa
per l'origen de
coordenades.

Exemple:

El pendent es calcula a
partir de dos punts

(.7 )0¥ (.0 )
_F"h
" P

Es resten els dos valors
de la y; es resten als dos
valores de lax
cormesponents, | es
divideix.

Per llogar un cotxe ens ofereixen la tarifa de pagar 0,15 € per cada Km
recorregut.

a) Elabora una taula de valors que relacione la distancia recorreguda
en Km amb el preu del lleguer. Representa-la graficament.

b} Esbrina I'expressio analitica de la relacic Km-preu

a) Construceit de la taula de valors i representacid grafica:

x (Km) yE€
50 015-50=75
100 015-100=15
150 015-150=225
200 015-200=30
R —

Elegim els  Calculem als valors
valorsdelax  comesponentsperalay.

s sd BB MBS

0 50 100 150 200 250 300
b} Determinacié de I'expressio analifica:

Metode intuitin:

Com s’observa en la columna de la y de la taula, per caleular el cost,
¥, hem multiplicat els Km_ % per 0,15 €. Per tant la formmla que déma el
pren total sera:

y=015x
Meétode algebraic:

Sabem que la grafica passa per I'origen de coordenades, aleshores es
una fimeid de proporcionalitat la formmla de la qual és: y = mx

L

Calculem m — m—m=ﬁ

015

Laformulaés || y=015x

-120-
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Exercici:

3.

El consum de gasolina d'un cotxe és de 6 litres als 100 Km.

Elabora una taula de walors que relacione la gasolina gastada amb la distancia recormreguda en
Km. Representa graficament.

Esbrina Pexpressic analitica de la relacid gasolina-distancia. Si hem consumit 33 litres,
squants Km hem fet?. ; ¥ si hem consumit 51 litres?

S5i gasta 6 lifres a los 100 Km, por cada Km gastara:

6 18

— = 0,06 litres’Km.
100 15
Completa la taula de valors 1 representa: =
x (Km) v (litros) a
50 0.06-50 =3 A

100
3
]
0D 50 100 150 200 250 300

Determinacio de 1"expressio analitica:

Meétode intuitin:
Per calcular la columna de la y en la taula, multipliquem el mimero de Km por 0,06 liresEm.
Per tant: v =1006x

~ Metode algebraic:
Es una funcid de proporcionalitat la férmula de la qual &s: y =mx

Calcul de m —| m= Funcio | P

A partir de 1a funeid es caleulen els Km recomeguts pels consums de 33 1 51 lifres:

¥=33 « | Consum 33 litres «| Consum 51 litres

B Substituim la y en Substitiim la y en
33=0,06x | 1a funcis | la fimeio

3

=2 =550 | —| A | Aillem I
x 006 Aidllem la x Aillem la x
x=550 Km || Solucié | | | —| Solucis

-121-
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Exercicis

4. 5iuna polsada son 2,54 cm:
a) Elabora una taula de valors.
b) Escriu la funcié que permeta calcular quants cm son x polsades.
¢} iQuantes polsades sdmn 127 cm?.

% [polsades) ¥ (cm)
5.  5ial canvi, 100 euros sén 132 ddlars:

a) Elabora una taula de valors de la relacid euros - dolars.
b) Escriu la funcié que permeta calcular quants dolars obtindré por x euros.
e} Sim’han donat 462 dolars, ; Quants euros tenia?.

x (€] ¥ (3

-122-
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Exercicis 4. Expressio general de la recta
6. Han arribat les rebaixes i en una tenda han decidit classificar tots els
productes en tres lots, A, B y C que tindran un descompte del 20%, 30% i =
50% respectivament. i anomenem x al preu inicial i v al preu final, L'expressia analitica Exemple:
completa les taules seglients: g :
= o= A Troba I'equacio de la recta que passa per (—35_ 7| i és paral-lela a la recta
Lot A: 20% Lot B: 30% Lot C: 50% s d'equacid y= —2x + 3 (Dues rectes son paral-leles si tenen el mateix pendent)
x (€) ¥ (€) x (€) y (€] x (€] ¥ (€] on m es el pendent, i n . -
375,00 213,00 319,00 &c l'ordenada en Es una recta de formula | - | ¥=—2x+n |
452,00 202,00 297,00 i
126,00 198,00 87,00 Fhipae i Substituim els valors de 7= 3:-(—5)}+n
180,00 135,00 56,00 = 25 T = | St
que talla l'eix de les laxi 1:1_} del punt
Escriu la funcio, per a cadascun dels lots, que permeta calcular el preu ordenades pel punt ; =
rebaixat en funcid del preu inicial. {0. m). Aillem n o I-10=n=3=n |
Equacio de la recta | — | y=—2x-3 |
Exercicis:
Troba Pequacid de la recta que passa per |2, —1)it& un pendent de m =3
Esunarecta de formula | — | y=3x+n |
Substitueix els valors B2
de la x1lay del punt
Aillan — |
7. Donada la funcid definida per la taula segient: Equacm de la recta | - | = Jx =11 |
x [-12]-a] 0 [ 81 i ) i
y | 3 | 1] 0| -2]-3 Troba Pequacid de la recta que passa per [— 2, ()i és paral-lela a la recta
Representa-la graficament i calcula Fexpressio analitica. d'equacid y=3x+3
Es una recta de formula | — |
Substitueix els valors
de la xilay del punt b
EE - - U Aidlla n - |
Equacid de la recta —- | ¥=3x+6 |
-123- - 124 -
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Exemple: Exemple:
Troba I'equacic de la recta que passaper (-2 3)ii—4 7} En el rebut de la llum figura una quantitat fixa de 18 €, i una quantitat variable que depén del
consum. El preu del KWh és de 0,16 £
. o 7-3 5 4 R a/ Elabora una taula de valors gue relacione el cost del rebut en funcié dels KWh consumits.
Calculem m s | (S P o T Representa-a grificament.
: = b/ Esbrina I'expressid analitica de la relacié KWh-cost.
Es una recta de formula | — y=-2x+n ¢/ Siunrebut ha sigut de 60,4 €; ; quin ha sigut el consum?
T o m s'anomena pendent a/ Consiruccid de la taula de valors i representacio grafica: 1m
Subs_url.um_eh valors de i ey perqué ens indica la =
laxilayd unpunt inclinacio de la recta x (KWh) v (E) ol s
Aifllem n - | 3_d=p=-1=n Quant major es m. major 100 016-100+18=34 ™ _,fff
&5 la inclimacio de la 00 016-200+18 =50 &0 o
Equacié de la recta | —a | y=-2x-1 recia. Sim s negativa la = ™ =
recia s decreixent, i sim 300 0.16-300+18 = 66 a ra
E e &5 positiva la recta &s 400 016-400+18 =82 1
xercicis: e . - > z -]
Troba l'equacid de la recta que passaper |2 8)i 15, -1} Elegim els Calculem els valors o
=% valorsdel’x  correspoments peral’y 0 S0 100 150 200 250 300 350 400 450 500
Calculem m - | m=— = - o . s o o
5-2 ECOnC b/ Determinacio de I'expressic analitica: of Per a caleular =l consum
= = Si i les 3 PR comesponent a una factura de
Es una recta de formula | - | | L Métode intuitiu: ;) le
coordenades de dos Per a caleular el cost (y) en la taula, hem multiplicat els KWh 80.4 £ substituim en la Funuf:
Cohstituim els valors de punts de la recta, (X, V). (x) per 0,18 i li hem sumat 18. Aleshores la formula que este valor per a Ida ¥. Quedara,
et i i (X2, ¥3). el pendent de la diares ol Goct toal som: aixi, una equacic de primer grau
laxilayd unpunt i de ::'.alcula' que en resoldre-la ens donara el
o : y=016x+18 coensum demanat.
Alllem n - | o
S D 4 8 Métode algebraic:
Equ;lci.j de la recta | = | y= —-3r+14 | xX; — X, Calculem el pendent a partir de dos punts qualssevol de la Cost 60,4
taula. despres, la n es calcula substituit els valores d'un punt 604
g en la funcid ¥ =,
Troba Pequacid de la recta que passa per |2 —11i 7,5} i -
Es una recta de formulal—<(¥ =MX - N Substituim el valor de yen la
funcic:
" 30-34 16
Calculem m — ICalculem m - m:ﬁ: ﬁ= 018 604=016x+18
Es una recta de formula | — | La formula queda |y =016x+n Afllem |a x:
Substituim els valors de fFubstituim els valors d2| (34 _ 016-100+n X Az 265
laxilavd un punt — a xilayd un punt ; 016
Afllem n — | e ~|34-16=n=18=n | Solucit
Equacié de la recta | g | y=12x-34 | Fquacic' de la recta |—|'| =016x+18 | x =765 KiWh
-125- -126-
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Exercicis
8. Al penjar d'un moll distints objectes, la longitud d'agquest s'allarga 9. La tarifa d'una empresa de lloguer de cotxes es de 35 € en concepte de segur, mes 15 £ al dia
segons el pes que penja, tal i com s'indica en la taula seglent: de lloguer.
a) Elabora una taula que relacione els dies de lloguer amb el cost.
- Pes (g) ol S S b) Esbrina Pequacié de Ia recta de la relacié dies-cost.
Longitud(ecm) | 10 | 14 | 18 | 28

x [dies) ¥ (€}

a) Representa graficament.

" b} Calcula Iexpressid algebraica de la relacié pes-longitud.

¢} ;Guina sera la longitud per a 80 g? ;¥ per a 120 g? Si t& una
longitud de 25 cm, ;quin pes tindra penjant?

35
a) Representa: 2
25
20
15
10
5
a
b} Calcula la fumcia: 0 10 20 30 40 SO &0 FO 8O SO 100 110 120 130
KRGl = 10. Sabem que 10 °C es corresponen amb 50 °F, i que 20 °C es corresponen
a €8 °F. Calcula lequacio de la recta que permet la transformacic de
La férmula queds = graus centigrads, °C, a graus Fahrenheit, °F.
Fahrenheit 451 és una novel-la de I'escriptor Ray Bradbury. El terme
Substitueix els wvalores Y "Fahrenheit 451" fa referencia a la temperatura a la qual el paper dels
de la xila yd'un punt libres s'inflama oi crema. ;A quina temperatura es correspon en *C7
Ajlla = x (°C) y (°F)
10 &0
Equacid de la recta = y=02x+8 20 68
c) Completa la taula: i
x(g) y (cm)
BO
120
25

-137 - -128-
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Exercicis
11. Pel lloguer d’un camid cobren 100 € diaris més 020 € per kildmetre. Troba I'equacio de la recta

que relaciona el cost diari amb el ndmero de kilémetres i representa-la.

5i en un dia s'ha fet un total de 300 Km., ; quin import hem d’abonar?

12. Un técnic de reparacions de electrodoméstics cobra 25 € per la visita, més 20 € per cada hora
de treball.

Escriu I'equacio de la recta que ens dona els diners que hem de pagar en total, y, en funcio del
temps que esta treballant, x.

; Quantes hores ha treballat en una reparacio si la factura es de 55 €7

-129-
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Exercicis

13. Les despeses mensuals d'una empresa de fabricacid d'ordinadors son de 6000 £ fixos més
200 € per cada ordinador fabricat. Els ingressos que s'obtenen per la venda de cada
ordinador son de 350 £

Troba les funcions que ens donen els ingressos i les despeses que té 'empresa en funcid
del nombre d'erdinadors produits. ;Quina ha de ser la produccié minima d'ordinadors per a
que Pempresa no tinga pérdues ?

{NOTA: Demana el punt on es tallen les dues rectes corresponents. Aquest punt és la
solucio del sistema format per les dues funcions)

Despeses Ingressas
= (Num. d'ordinadors) v (€} x (Mum. dordinadaors) ¥ (€}

14. Un agricultor ven les taronges a 0,5 € el kg. 5i al preu final se I'ha de sumar el 18% d'IVA,
completa la taula segiient, que déna el preu a pagar per les taronges segons els kg venuts.

Troba I'expressic que permeta determinar la quantitat a pagar, segons els kg venuts.

x (Kg) ¥ [€)

-130-



Exercici:

MATEMATIOUES

15. Una societat és propietaria de dues empreses A i B, de les quals la primera perd 9000 €
cada any, mentre que la segona guanya 24000 € cada any. Les dues empreses comengaren
les seues activitats al mateix temps: A amb 110000 € de capital inicial i B amb 40000 €.

a) [Escriu les dues funcions que indiguen com varia amb el temps el capital de cadascuna
de les empreses, i la funcio que dona el capital de la companyia,

b} Representa graficament les tres funcions en el mateix sistema de coordenades.

c) GArribaran a disposar del mateix capital las dues empreses? ; Quan?

(MOTA: Demana el punt on es tallen les dues rectes corresponents a cadascuna de les
dues empreses. Aquest punt és la solucié del sistema format per les dues funcions)

d) ;Quan sera de 255000 € el capital de la societat?

Empresa A

x [anys)

¥y (E)

Empresa B

x (anys)

y (E]

Capital de la societat

% [anys)

¥ (£}

0

J

| s | b o=

20000

b | e |t | et |

210000

200000

130000

180000
170000

160000

130000

140000

130000

120000

110000

100000

20000

20000

70000

50000

50000

40000

30000

20000
0000

(]
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